

УДК 338.48(091)(571.1/.5)

Меркулова Л. В.
Merkulova L. V.

РАЗВИТИЕ ЛЕЧЕБНО-ОЗДОРОВИТЕЛЬНОГО ТУРИЗМА В СИБИРИ 1920–1945-Е ГГ.

DEVELOPMENT OF MEDICAL TOURISM IN SIBERIA IN THE 1920s–1945s

В данной статье рассматривается развитие туризма в Сибири в довоенные период, особенности развития здравниц, санаториев и лагерей, которые занимались рекреационным туризмом. Описывается роль лечебно-оздоровительного туризма в годы Великой Отечественной войны и судьба старейших здравниц Сибири.

The article considers the development of tourism in Siberia in the pre-war period, as well as features of health centres, sanatoriums and camps as recreational facilities. The role of medical tourism during the Second World War and the future of health centres in Siberia are described.

Ключевые слова: лечебно-оздоровительный туризм, санаторий, курорт, Сибирь, санаторно-курортное дело.

Keywords: medical tourism, sanatorium, resort, Siberia, sanatorium-resort care.

В первые годы советской власти проводилась реструктуризация туристических видов деятельности, которые должны были удовлетворять потребности нового социалистического общества. Но большую роль играло и практическое назначение лечебно-курортного туризма для жителей Сибири и Урала. На территории СССР в 1920–1940-е гг. было открыто 3 600 санаториев, где можно было разместить до 470 тысяч человек. На территории Сибири санатории были рассчитаны как для осуществления отдыха, так и для оздоровительных процедур местных жителей. По постановлению ЦК ВКП(б) из государственного бюджета постоянно выделялось несколько десятков миллионов рублей, например, в 1931 г. было потрачено более 10 млн рублей [1, с. 36]. Помимо этого было организовано строительство новых санаториев, например, в 1933 г. один – в Западной Сибири и два – в Восточной Сибири.

Одним из наиболее известных в Алтайском крае был санаторий «Чемал». Он был создан по предложению Е. И. Калининой, которая во время путешествия была впечатлена необычной красотой природы. При этом само село Чемал было основано еще в 1842 г. для размещения миссионерского лагеря [2]. Е. И. Калинина участвовала как в проектировании, так и в курировании бальнеологического курорта с собственным подсобным хозяйством [3]. Первоначально санаторий предназначался для осуществления лечебного туризма для сотрудников ВЦИК, известных политиков и деятелей культуры. В 1930-е гг. здесь побывали глава Советского Союза М. И. Калинин, партийный руководитель Н. И. Бухарин, военный И. В. Косиор, певица А. В. Нежданова и артист Б. А. Бабочкин. С 1937 г. дом отдыха ВЦИК был реорганизован в горно-климатический санаторий «Чемал». В годы Великой Отечественной войны весь санаторно-курортный комплекс был выделен для лечения больных туберкулезом и ослабленных детей. В среднем санаторий мог принять одновременно 247 детей до 15 лет.

На момент создания Новосибирской области было открыто более 15 санаториев, что связано с Декретом о национализации. На озере Караби был основан в 1925 г. курортный комплекс по инициативе сотрудников и врачей Томского физиотерапевтического института [4]. По рекомендации специалистов, наличие лечебной грязи позволило бы заниматься лечением опорно-двигательной системы, гинекологии и

нервных болезней. Так как курорт предназначался для больных рабочих и участников Гражданской войны, была организована круглогодичная работа. В 1930 г. здесь прошло лечение 1 550 человек, через два года – 3 267 человек. В 1937 г. количество ванн было увеличено до 40, что сделало санаторий самым крупным грязевым курортом СССР. К началу Великой Отечественной войны курорт представлял собой благоустроенное лечебное учреждение с составом опытных врачей.

В годы войны у санатория на озере Караби была перестроена работа в связи с размещением здесь эвакогоспитала № 2486. За период военных лет в госпитале прошло лечение 10 тысяч раненых бойцов и командиров Красной Армии, которым было проведено 120 тысяч травяных ванн и 90 тысяч грязевых аппликаций и 4 тысячи диагностических исследований. Около 70 % раненых, прошедших лечение, вернулись в ряды Красной Армии. Такие успехи связаны с методикой профессора И. А. Валединского по восстановлению опорно-двигательного аппарата с 170 дней до 68. Также в госпиталь отправляли выздоравливающих после огнестрельных ранений для восстановления в неврологическом, хирургическом, бальнеотерапевтическом отделениях. Например, в первой партии, 10 октября 1941 г., раненых было 67 человек, в следующих – до 229 человек. Помимо непосредственного лечения в санатории-госпитале для осуществления профилактических и оздоровительных мероприятий в прифронтовые районы было отправлено 35 вагонов лечебной карабинской грязи общим весом более 800 тонн [5].

В Красноярском крае одним из первых был основан санаторий на озере Учум в 1925 г. Слово «Учум» имеет тюркские корни и с перевода на русский означает «сущеный виноград». Известность сибирского озера связана с лечением здесь как местных жителей, так и приезжих [6]. 50 построек на озере было переданы Ачинскому уездному отделу здравоохранения для восстановления деятельности. В 1931 г. санаторий «Учум» перешел в ведение Западно-Сибирского курортного отдела, который стал осуществляться план развития. Были построены три спальных корпуса на 240 мест, поликлиника, водогрязелечебница, котельная, здания вспомогательных служб и помещения для персонала. В военные годы на курорте удалось увеличить число коек до 300 мест.

В Хакасии один из больших курортов находился на озере Шира. Описание озера было сделано в XVIII в., а исследование полезные свойства воды и грязи водоема начались с XIX в. У озера было несколько названий — Шаро, Широ, Шира-Куль. Позже за ним закрепилось современное название, которое происходит от монгольского слова «желтый» [7]. В начале 1890-х гг. данное курортное место посещали дворяне, зажиточные мещане и крестьяне. На территории санатория для обслуживания проживало 17 семей. В 1920-е гг. санаторий возобновил работу на 97 дней, за которые было осуществлено лечение 1 644 чел. Особенностью курорта было то, что из-за климатических и погодных условий он мог работать от 60 до 100 дней в году. Весной 1929 г. на озере открыт первый в Сибири пионерский лагерь. Для него выделили часть строений курорта. С 1933 г. удалось организовать проведение профилактических мероприятий по оздоровлению населения региона круглогодично. В 1934 году в поселке Жемчужный было 120 зданий, которые располагались на берегу озера в несколько рядов. Были построены рапный корпус на 30 ванн, отделения водолечения и грязелечения, введены поездки на короткий период. В результате на курорт у озера Шира приходилось 25 % от общего числа посетителей сибирских больных. Если за период с 1875 по 1919 гг. санаторий посетило около 25 тыс. чел., то с 1920 по 1933 гг. здесь побывало 20 782 больных [8].

В период Великой Отечественной войны, по указанию крайкома, курорт был перепрофилирован в госпиталь № 2511. Для работы было мобилизован большой штат медицинских работников и обслуживающего персонала из ряда городов края, а также часть бывших работников курорта. В срочном порядке осуществили подготовку жилого фонда к приему раненых, их лечения и обеспечения всем необходимым в течение круглого года, создали запасы топлива. Первая группа раненых поступила в сентябре 1941 г. и

насчитывала более 1 000 человек. Несмотря на значительную загруженность курорта как госпиталя, его работа по основному профилю продолжалась. Госпиталь работал с Красноярским государственным медицинским институтом, что позволило уточнить показания некоторых болезнях и улучшить результаты. В декабре 1943 г. после успешного наступления советских войск и освобождения значительной территории возить раненых в далекий тыл стало нецелесообразным, и госпиталь перевели. На курорте на долечивание осталась лишь небольшая группа раненых.

Таким образом, развитие лечебно-оздоровительного туризма в Сибири было связано с расширением сети здравницы и санаториев. Посетителями являлись чаще всего местные жители, которые обычно приезжали с ближайших городов, сел и получали путевки для отдыха. В военные годы большинство курортов становятся госпиталями и местами временного пребывания людей. Из общего числа доставленных военных 98 % были ранеными и лишь 2 % болели. На протяжении почти всей войны между фронтом и сибирскими санаториями доставляли солдат. Привлекались постоянно медики и ученые, которые совершенствовали комплекс оздоровительных мер, были специальные бригады врачей в санаториях для лечения раненых, что позволило оказывать помощь в эвакогоспиталах. Важную роль в оздоровительном лечении играли климатические факторы низкогорья, лес. По данным статистики на 1931 г., в Сибири местные санатории и курорты посетили 25 173 человека. Среди посетителей в санаториях преобладали представители рабочего класса – 79% (1930 г.), 88% (1931 г.). На 1935 г. в домах отдыха, санаториях и на курортах побывало 82,2 тысяч человек, в следующем году – 100 тыс.

Литература

1. Орлов И. В. Советский курорт 1930-х-годов: на «экспорт» и для внутреннего пользования // Современные проблемы сервиса и туризма. 2009. №3. С. 25-30.
2. Санаторий «Чемал»: официальный сайт. URL: <http://www.tchemal.ru/istoria.shtml> (дата обращения: 04.11.2019).
3. Nicolaeva O. P., Surazakova S. P. Из истории освоения Чемала // Известия АлтГУ. 2013. № 4 (80). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/iz-istorii-osvoeniya-chemala> (дата обращения: 04.11.2019).
4. Санаторий «Карабчи» : официальный сайт. URL: <https://okarachi.ru/ru/about1/> (дата обращения: 04.11.2019)
5. Курорт «Озеро Карабчи» : официальный сайт. URL: <http://kuroptkarachi.ru/8-kurort-ozero-karachi-v-gody-velikoj-otechestvennoj.html> (дата обращения: 06.11.2019)
6. Официальный сайт Муниципального образования Ужурский район. URL: <http://rsuzhur.ru/poseleniya/ozerouchumskij-selsoviet/organy-mestnogo-samoupravleniya/istoricheskaya-spravka/> (дата обращения: 06.11.2019).
7. Курорт «озеро Шира»: Путеводитель. URL: <http://strana.ru/places/23221842/info> (дата обращения: 04.11.2019).
8. Курорт озера Шира. URL: <http://www.kurort-shira.ru/us/history/> (дата обращения: 06.11.2019)